

踏歌前行山海间 合力角逐新赛道

青岛崂山科创集团创新驱动 助力区域经济高质量发展纪实

“筑巢引凤”建高地 打造一流营商环境

日前，入驻青岛国际创新园的企业将享受重大利好：青岛人工智能计算中心已调试完毕，具备投用条件，将于10月底上线运营。届时园区将为他们提供普惠公共算力服务，实现“用户像用电一样使用算力服务”，享受到数字经济最强算力底座。

用时不到4个月，青岛人工智能计算中心已具备100P算力。算力领域加快布局的背后，是崂山科创集团把握AI产业近年来的快速发展趋势，不断完善园区配套及服务水平的一个缩影。

集创新创业企业办公、科技展示中心、企业加速器孵化器、企业交流平台等功能于一体，提供全方位的科技投资增值服务……走进青岛国际创新园，让人耳目一新，这里是创业者梦寐以求的理想场所。

种好梧桐树才能引来金凤凰。园区是推动产业集聚发展的关键载体，近年来，崂山科创集团在服务青岛市和崂山区总体发展的大格局下，充分利用好政府提供的战略性资源，着眼高端、放眼长远，自觉服务全区战略发展全局。聚焦全区重点建设的7条重点产业链，按照“一楼一产业、一楼一园区”的布局思路，全力打造新动能产业载体。建立产业链专班，制定实施产业链行动方案，绘制产业链全景图谱，梳理产业链重点企业、支撑项目、招引目标，建立园区建设、招商促进、管理服务专业化团队，推动产业链做大做强。联合相关部门，简化企业注册流程，协助280余家企业及孵化器平台办理登记注册。搭建企业家交流平台，用好企业联合会，听取企业声音，协助企业落实纾困惠企政策措施，切实为企业解难题、办实事。优化营商环境，让更多的管理、技术、资源、服务、人才等要素聚集，为崂山区科技创新发展奠定了坚实基础。

建设“三生融合”的现代产业园区。对标上海、深圳、苏州等城市的经验证做法，高起点、大手笔规划产业园建设格局，注重园区人文景观、综合服务等配套要素的整合完善，打造生产高效、生活便捷、生态优良的“三生融合”园区。以“数据驱动、创新引领、创新园区管理新模式”为目标，打造全国首个引入开源鸿蒙智慧互联概念特色园区，实现向智慧零碳园区、全场景智慧园区、全生命周期生态共建智慧园区跃进；以“按需定制”为原则，针对园区企业、员工的不同层次需求，引入银行、餐饮、休闲、娱乐等不同业态，2021年新增商业面积3000余平方米，目前园区已入住商业配套27家，商业总面积达1.5万平方米。今年又投资1.53亿元，全面推进园区品质提升工程。

不单是青岛国际创新园，在崂山区巨峰科技大学、创智谷、医疗器械产业园、院士智谷、巨峰飞地产业园等一批创业园区，孕育出了一批科创“主力军”，为科技型中小微企业快速成长提供了成长“沃土”，支撑起崂山科技创新发展的“骨架”。

梧桐叶茂凤来栖。一批批大项目，一个个产业园，助推区域经济高质量发展。目前，全区已建立了产业创新服务平台22个、众创空间与孵化器29家，集聚了国家级重点实验室4家、省级技术创新中心6家；山东能源研究院、山东产业技术研究院等一批高端研发机构落户崂山区。在“中国城市市区创新能力”排名全省第一，万人发明专利拥有量全省第一。

秋分时节，天高海阔，云淡风轻，又是一个收获季。从崂山区属国有企业青岛崂山科技创新发展集团有限公司（以下简称崂山科创集团）传来喜讯：经国内权威信用评级机构中证鹏元资信评估股份有限公司评审，集团被授予AA+主体信用等级评定，评级展望为“稳定”；9月22日，正在建设中的、冲刺“千亿级”、聚焦打造全球VR第一园的青岛虚拟现实产业园揭牌，同时设立规模25亿元的虚拟现实引导基金，包括5亿元规模的种子基金和20亿元规模的产业投资基金，未来可期……

崂山区拥有国家级的青岛高科技工业园，是青岛市新兴高端产业的核心区。源于创新、支持创新、引领创新，2013年4月，崂山科创集团应运而生。成立以来，崂山科创集团整合资源、搭建平台、引领发展，综合运用投资、金融、园区、专业服务等服务手段，积极布局虚拟现实、人工智能、软件和信息服务、生物医药健康四个产业生态，运营产业园区14个。楼宇载体建筑面积超过130万平米……在探索中前行，在实践中成长，整体实力进一步增强。崂山科创集团已进入拔节生长、抽穗灌浆的快速发展期。



青岛国际创新园航拍。



青岛国际创新园党群服务中心“只来一个点”服务窗口。



青岛微电子产业园生产线投产。

角逐新赛道布局新产业 激发区域发展新动能

设立时间短、信用不足、模式新、缺乏抵押物……一个个中小微企业就这样错过了银行等金融机构资本的“惊鸿一瞥”。企业的的发展离不开金融业良好的生态环境。自成立以来，崂山科创集团一直在探索实践国有资本在科技创新中的作用，自觉肩负着推动建设和支持重大科技成果转化和产业化的重任。坚持“不会辜负每一个奋进者，不会辜负每一个创新伙伴，不让任何一个创新团队孤立无援，不让任何一个创新点子苦等‘风来’，不让任何一种新经济新业态受到冷落”，真正让崂山成为引领省市高质量发展的创新高地。

自有资金的注入还只是个开始，由于国企所代表的“政府眼光”，“市场眼光”也开始对公司另眼相待。最终，带动了银行等投资机构对该公司的跟进投资。崂山科创集团以国企应有的担当，保持足够的耐心和宽容，投早投小、一路相伴，共同生长。像这样，为高精尖、技术前沿企业制造资本“风口”、放大效应的案例，只是崂山科技园新点子苦等‘风来’，不让任何一种新经济新业态受到冷落”，真正让崂山成为引领省市高质量发展的创新高地。如今，枝繁叶茂、蓬勃涌动的人才队伍，铸就了崂山的产业集群，一项项技术突破像一粒粒载有创新梦想的种子，扎根于芬芳的泥土里，静待花开的声音。

青岛镭测创芯科技有限公司是一家科技型中小企业，创造了多普勒激光雷达和环境遥感的多项国际“第一”。“公司在成立之初，就获得入驻众创空间的政策支持，不到一年时间便得到了崂山区属国有企业500万元的天使轮投资，成立短短四年多时间里，就实现了从‘跟跑’到‘国际领跑’的跨越发展。”日前，在青岛镭测创

好全区“汇智崂山人才十大工程”“一业一策”产业扶持政策，推动建成青岛国际创新园、院士智谷、千山高创园等高能级人才载体，形成了“以产聚才、以才兴产”的良性互动，深度融合格局。联合青岛银行、崂山交银村镇银行畅通政银企渠道，创新推介“人才贷”产品，帮助企业获取授信、贷款，助推人才创业、助力企业发展，切实打通人才企业升级发展的融资壁垒。截至目前，已有14家企业成功办理“人才贷”。

当好产业源头的“天使”投资人。科技是创新之本，资本是驱动之源。探索实践“人才+产业+资本”模式，依托青岛蓝海股权交易中心，率先创办“国际人才创新创业板”，集聚80家挂牌企业、实现融资1.15亿元。聚焦人才型初创企业多元化融资难的痛点，打造涵盖“人才贷”“人才险”“人才投”“人才债”“人才板”相互融合的金融赋能链条。持续完善科技金融风险补偿机制，助力科技型中小企业快速发展壮大，初步形成涵盖各阶段的基金投资产业链。推进市场化运营“股权投资”，对区内高层次人才创办的企业以直接股权投资的方式予以支持。

抢占新风口迎接新挑战 助力城市格局重塑

今天的项目数量就是明天的经济总量，今天的推动力度就是明天的发展高度。在崂山，无论是塔吊林立的工地，还是蓬勃发展的产业园区，处处都能感受到崂山科创集团履行使命担当，全力推进区域发展的“热度”和“速度”。

走进位于株洲路的青岛虚拟现实产业园项目，一片热火朝天的建设场景：工程车辆往来穿梭、大型塔吊挥舞巨臂，200余名工人挥汗如雨，抢工期，赶进度。据崂山科创集团相关负责人介绍，从5月22日开工建设到首栋建筑封顶，用时4个月，在重大项目建设上又一次刷新“崂山速度”。项目建成后，将助推崂山区成为青岛、山东乃至全国虚拟现实产业发展的新高地。

处大事贵乎明而能断，临大势贵在顺而有为。2022年2月，青岛实施城市更新和城市建设三年攻坚行动，崂山是全市城市更新和城市建设的重要战场。大战略带动大机遇，大机遇促进大发展。作为全区城市更新的实施的主力军，崂山科创集团把握历史机遇，服务国有经济布局优化和结构调整，自觉承担起在全市特别是中心城区城市更新中趟出一条新路子的任务。

以资金融通为城市建设添动力。通过联合央企资本，吸收社会资本，利用地方政府资本，扩大区域合作基金，



建设中的青岛虚拟现实产业园。



青岛高层次人才创新创业基地。

三轮驱动一体发展 建设区域性科创产业新高地

征途在星辰大海，潮涌于壮阔山河。面对世界经济持续低迷和国内经济“三期叠加”等不利条件和复杂形势，崂山科创集团准确识变、科学应变、主动求变，发挥国有企业上接政府战略要求、下接市场化运作的优势，通过资源整合、资产运营和资本运作相结合的方式，与创业者陪伴成长，共筑梦想，在科创策源地板块上发力，经过不懈努力，已成为崂山区科创板的一张“金字招牌”。旗下青岛高科产业发展有限公司、青岛巨峰科技创业投资有限公司3家全资子公司按照功能定位，奋力角逐在各自的细分领域，在崂山区创新驱动发展战略定位，通过技术平台搭建、园区建设运营、投融资、招商合作等方式建立产融结合机制，实现战略新兴产业培育。完成股权投资项目10个，总投资11.4亿元。

目前，青岛微电子创新中心已入驻了大唐半导体、歌尔微电子、芯思微电子、合启立信芯微电子、核芯互联、聚能创芯等一批集成电路设计企业，随着青岛EDA中心、青岛芯谷·高通中国·歌尔联合创新中心、先进封装技术研发平台、磁传感芯片公共研发平台、人才实训/培训等一批公共服务平台相继投入使用，形成了集成电路设计产业链虹吸效应，初步建立了基本完备的公共服务体系。投资约10亿元的青岛微电子产业园已实现建成即投产。下一步，青岛微电子创新中心有限公司将加快推进青岛虚拟现实产业园建设，实现青岛虚拟现实产业园2023年9月交付，形成“双园驱动”产业发展格局；不断优化产业生态，提升公共服务平台服务能力，建设产业孵化器，筹备申报集成电路“芯火”双创平台；持续提升盈利能力，融合发展智慧城市业务，推进5亿元产业基金落地。

管住产权、管好收益、防范风险，离不开科学高效的治理体系和与时俱进的治理能力。作为区属国有企业的出资人，崂山区国有资产发展中心副主任陈险表示，下一步，崂山区将做强做优做大国有资产和国有企业目标不松劲，推动区属国有企业聚焦主责主业，匹配全区重大发展战略，抢抓机遇，科学谋划、超前布局，全面启动崂山国际人才社区建设计划。

青岛巨峰科技创业投资有限公司作为崂山区重要的创新创业和产业投资平台，2021年，园区企业产值19.1亿元，营业额22.1亿元。数字是发展最好的注脚。截至2022年9月底，直投项目34个，重点支持靖帆新材料、海华生物、镭测创芯、罗博科技等崂山区内企业。参股基金25只，规模约305亿元，合作方包括中国国新、中国中车、中信医疗等国内500强及行业领军企业。一分耕耘一分收获，经过多年积累，公司投资的一批项目已经逐渐成长为行业领军企业。目前海尔卡奥斯、歌尔微电子、特来电3家已成为独角兽企业；直投及参股基金投资项目已上市12个，IPO过会1个。以株洲路两侧为主战场，通过整合、合作开发、自建、租赁等方式盘活低效空间利用，为全区储备了各类产业载体20余个，建筑面积100余万平方米。通过“两所一院一企”党建共建联盟，推动科研成果转化，助力海济医药、国数科技取得7000万元投资。先后获得国家小型微型工业企业创新示范基地、青岛市文明单位

往昔已展千重锦，明朝更进百尺竿。放眼未来，崂山科创集团将按照市区第十四个五年规划和2035远景目标的战略部署，认真落实市区两级党代会精神、全面贯彻国企改革三年行动实施方案，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，围绕产业培育、载体空间开发建设、股权投资和科技金融服务，勇毅前行，笃行不怠，努力锻造“善打仗”“打胜仗”的国企铁军，循新出发、向新而行，自觉汇入新发展阶段百舸争流的大江大河，努力把崂山科创集团打造成为全市区域性科创产业发展的一张亮丽名片。